

## ОБ ОДНОЙ РЕЗОЛЮЦИИ СЪЕЗДА СОВЕТОВ СЕВЕРНОЙ ОБЛАСТИ

Съезд Советов Северной области, проходивший в Петрограде 11—13 октября 1917 г., занимает особое место в истории подготовки Октябрьского вооруженного восстания. С его созывом были связаны первые планы организации выступления против Временного правительства. Об этом прямо говорилось в написанной В. И. Лениным резолюции ЦК РСДРП(б) о восстании от 10 октября 1917 г.<sup>1</sup>

В данной заметке автор хотел бы обратить внимание исследователей на несомненный факт использования ленинских высказываний в одной из главных резолюций съезда — о положении в стране и о необходимости передачи власти в руки Советов.

Источники не сохранили материалов об авторах этого документа, скорее всего его готовила коллегия руководителей съезда, среди которых видное место занимали Антонов-Овсеенко, Кры-

---

<sup>29</sup> ГПБ, Фонд листовок, 4/101; 5/178; 5/112; 9/8; 9/94.

<sup>1</sup> В. И. Ленин, Полное собрание сочинений, т. 35, стр. 4—5.

ленко, Бреслав.<sup>2</sup> На втором заседании съезда, 12 октября, проект этой резолюции был оглашен от имени большевистской фракции. Левый эсер Калегаев, поддержав проект, предложил к нему несколько поправок, которые так же, как и первоначальный текст проекта, до нас не дошли. В заседании был сделан перерыв, и обе фракции договорились об окончательном тексте. Перед этим представитель фракции меньшевиков-интернационалистов Копелянский также заявил о своей поддержке резолюции. При голосовании она была принята всеми делегатами при трех воздержавшихся. 13—14 октября резолюция и ее изложение были напечатаны во многих газетах. Она заняла свое место в ряду важнейших агитационных документов большевиков накануне восстания.

Резолюция — мы берем за основу текст, напечатанный в «Рабочем пути» 13 октября 1917 г., — отчетливо распадается на две части: первая дает характеристику текущего момента и разоблачает антинародную политику Временного правительства, вторая, несколько меньшая по объему, содержит требование о передаче власти Советам и намечает программу мероприятий Советской власти. При анализе этой второй части и обнаруживается, что она составлена на основе ленинских высказываний. Изложение программы будущего Советского правительства совпадает почти буквально с основными положениями ленинской статьи «Задачи революции». Эта статья была написана В. И. Лениным в первой половине сентября, предположительно 6—10 сентября 1917 г., когда он признавал еще возможным мирное развитие революции и заключение известного компромисса между большевиками и партиями меньшевиков и эсеров. Однако содержание статьи было значительно шире, чем обоснование возможности компромисса. Статья содержала сводку большевистских требований развития революции, заключенную в форму программы действительно революционной власти. На это обратил внимание всех читателей своей статьи сам Ленин. Он писал, что эта программа «приводится и для совещания (демократического совещания, — В. С.), и для выборов в Учредительное собрание, и для всякой политической деятельности вообще».<sup>3</sup> Вот эта особенность статьи «Задачи революции» и была использована при подготовке резолюции Северного съезда Советов. Ленинская статья была опубликована в «Рабочем пути» за две недели до открытия съезда —

<sup>2</sup> Подлинные протоколы съезда не сохранились. Историки располагают следующими материалами о съезде: 1) краткими отчетами в газетах «Рабочий путь», «Знамя труда», «Известия»; 2) публикацией первого протокола съезда от 11 октября 1917 г. с небольшими комментариями бывшего секретаря съезда Б. Бреслава (см.: Каторга и ссылка, 1932, № 11—12, стр. 46—59); 3) книгой Б. Бреслава «Канун Октября 1917 г., Съезд Советов Северной области, 11—12 октября 1917 г.» (М., 1934), имеющийся там отчет о всех заседаниях съезда скомпонован автором из газетных отчетов 8 различных газет.

<sup>3</sup> В. И. Ленин, Полное собрание сочинений, т. 34, стр. 230.

26 и 27 сентября 1917 г., и была в памяти у всех делегатов. Она содержала введение и семь главок: «Гибельность соглашения с капиталистами», «Власть Советам», «Мир народам», «Земля трудящимся», «Борьба с голодом и разрухой», «Борьба с контрреволюцией помещиков и капиталистов», «Мирное развитие революции». Третья, четвертая и пятая главки начинаются с одной и той же фразы о необходимости неотложных мер: «Советское правительство должно немедленно...» (заметим, что это одно из самых первых употреблений В. И. Лениным термина «Советское правительство» еще до взятия Советами власти). И резолюция Северного областного съезда Советов повторяет как последовательность изложения программы Советского правительства, так и само это выражение. Так, в ней говорится: «Советское правительство немедленно предложит от имени России перемирие на всех фронтах и честный демократический мир всем народам». У В. И. Ленина в главке «Мир народам» — «Советское правительство должно немедленно предложить всем воюющим народам... заключить сейчас же общий мир на демократических условиях, а равно заключить немедленно перемирие (хотя бы на три месяца)». <sup>4</sup> Далее в резолюции говорится: «Советское правительство немедленно и без выкупа передаст помещичьи земли в руки крестьян», а в статье «Задачи революции», в разделе «Земля трудящимся», указывается: «Советское правительство должно немедленно объявить частную собственность на помещичьи земли отмененною без выкупа и передать эти земли в заведование крестьянских комитетов, впредь до разрешения Учредительного собрания. В заведование тех же крестьянских комитетов должен быть передан и помещичий инвентарь с тем, чтобы он предоставлялся безусловно в первую голову и бесплатно для пользования беднейших крестьян». <sup>5</sup> Причем следует подчеркнуть, что текст данного пункта резолюции, напечатанный в газете «Рабочий путь», по-видимому, сокращен, так как в газете «Знамя труда» он дается в более расширенной редакции и еще ближе к ленинскому тексту: «...немедленно передаст все земли и живой инвентарь земельным комитетам до Учредительного собрания». <sup>6</sup>

В соответствии с пятой главкой статьи «Задачи революции» следующий пункт программы Советского правительства был посвящен экономическим вопросам: «Советское правительство немедленно приступит к демобилизации промышленности и к обеспечению крестьян». <sup>7</sup> Текстуальных совпадений с ленинской статьей, на первый взгляд, здесь не обнаруживается. Но в тексте резолюции, приведенной в «Знамени труда», более

<sup>4</sup> Там же, стр. 232.

<sup>5</sup> Там же, стр. 234.

<sup>6</sup> Знамя труда, 1917, 14 октября.

<sup>7</sup> Рабочий путь, 1917, 13 октября.

полно говорится об «обеспечении крестьян». Оказывается, речь идет об обеспечении «сельскохозяйственными орудиями, чтобы в обмен на них получить хлеб».<sup>8</sup> Это находит известную параллель в следующем месте из пятой главки статьи «Задачи революции» о том, что необходимо добиться «правильного обмена хлеба на продукты промышленности».<sup>9</sup> Таким образом, и в этом пункте прослеживается влияние ленинской статьи.

Что касается писем В. И. Ленина, прямо адресованных большевикам, участвующим в работе съезда, то они носили конспиративный характер и содержали аргументацию в пользу проведения восстания и практические советы по его проведению.<sup>10</sup> Поэтому в открытой, предназначавшейся для печати политической резолюции по текущему моменту они, естественно, использованы быть не могли. Кроме того, каких-либо сведений о том, были ли они получены руководством съезда, не имеется.<sup>11</sup>

Итак, ленинская программа неотложных действий Советского правительства, изложенная в его статье «Задачи революции», вошла в резолюцию Северного областного съезда, была единодушно одобрена его делегатами, а через две недели Советское правительство было уже создано и в качестве первого наказа получило декреты о мире и о земле, воплощавшие в себе эту же программу.